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3.1. Verifizieren Sie folgende Formel fiir die Inverse einer symmetrischen Blockmatrix (A1 = A4,
Agy = A5y, A1p = AL;) unter der Annahme det(As2) # 0 und det(Ay; — A1 Ay Agp) # 0:

un R,
A]_i Alg = Xll —X11A12A2_21. 1, —q
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(Aﬂ Az ) —An AnXy Ay + At Ag X1 Agp A X11 = (An—Ai2A3 An)

(Mit Hilfe dieser Formel ldsst sich das Frisch-Waugh Theorem auch beweisen.)

3.2. Die Spur einer quadratischen Matrix ist definiert als die Summe der Diagonal-Elemente der
Matrix: tr(A) := 31, ay; fir A = (a;;) € R ™. Zeigen Sie folgende Eigenschaften der Spur von
quadratischen Matrizen:

d A€ R™™: tr(4) = tr(A)

1 A4, BeR"™", a,b € R: tr(aA + bB) = atr(A) + btr(B)

0 4 eR™" B e R"™™itr(AB) = tr(BA)

0 A, B € R*" symmetrisch: A > B = tr(4) > tr(B) bzw. A > B —» tr(A) > tr(B) .

3.3. Gegeben sind z;,4; € R, t = 1,...,T. Betrachten Sie die (einfache lineare) Regression y; =
a+ By +wp von y auf z und die umgekehrte Regression: z; = Y + 0y -+ . Zeigen Siel dass im
allgemeinen ¢ # 1. (Warum gilt diese Beziehung nicht?) Unter welcher Bedingung gilt 3§ = 1?7

3.4. Betrachten sie die inhomogene Regression 1, = a + Bz + us (fiir K > 1). Die entsprechenden
OLS Schitzer seien &, £, § und 4.

[ Berechnen Sie die Regression von y; auf §;: 4 = Y1 + J¢v2 + v; und vergleichen Sie das
Bestimmtheitsma8 dieser Regression mit dem Bestimmtheitsmaf der urspriinglichen Regres-
sion.

- Berechnen Sie die Regression von y; auf ;: 7, = 0; + iy + wy und vergleichen Sie das
Bestimmtheitsmaf dieser Regression mit dem BestimmtheitsmaB der urspriinglichen Regres-
sion.
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